

新市區公所首次辦理 107 年地震災害無腳本兵棋推演示範演 練，驗證防災整備、應變、復原各項措施，有效確保民眾生 命安全

災害防救工作的推動攸關市民生命財產甚鉅，為能做到居安思危，有備無患，「防災重於救災、離災優於防災」，平時就要必須整合不同政府部門與民間慈善團體救災資源，災害發生時救災資源一步到，才能有效快速投入救災工作，有效確保民眾生命安全。105 年 0206 美濃地震對於臺南市所造成的災害與衝擊，記憶猶新。雖然地震事件已屆滿二周年，各項災後復原工作也陸續完成，但臺灣位於環太平洋地震帶，地震仍是我們必須面對的重要課題。

107 年 9 月 6 日發生於日本北海道 6.7 級強震後，從新聞報導中我們看見日本如何在最短時間內進行危機管理，大規模電力與通訊中斷下，能夠儘速掌握災情並有條不紊的啟動各項應變措施與快速進行災後復原，確實值得我們學習。災害防救的推動，沒有最好，只有更好，面對天然災害無情嚴苛的挑戰，對於災害防救得推動只有不斷透過各項演練與國內外災害事件學習精進，另外防救災各編組務必要摒棄本位主義，深刻體認責任與自我提升專業素養，方能完善防災體制，做到離災減災之功效。

有鑑於歷年來臺南市各區級災害防救兵棋推演，皆採取預告式情境模擬狀況推演型態已漸固定僵化，尚不足以考驗真正區級災害應變中心對於臨機狀況之應變作為，且目前無腳本兵棋推演方式，各縣市政府亦朝此方向辦理之趨勢。為此，107 年度承蒙臺南市政府選定新市區公所作為地震災害無腳本兵棋推演示範演練，讓本所有此機會得以檢視自身防災能量及臨機應變能力，俾做為檢討、改善及再強化之依據。

新市區公所於 107 年 10 月 2 日下午假新市區文康育樂中心辦理 107 年度地震災害無腳本兵棋推演示範演練，由區長譚乃澄擔任主推官，持續強化區公所災害應變時的能力，同時加強與轄內跨機關單位合作之默契。市政府於 107 年度「臺南市災害防救深耕第 3 期計畫」

第 2 次工作會議決議，由協力機構成大防災研究中心規劃協助本所辦理本年度無腳本兵棋推演，本次演練主要成員本所各課室、各里里長以及警察、消防、衛生、環保、自來水、電力、電信等事業單位人員等共同參與演練，另有超過 200 人來賓觀摩學習。

新市區公所為了解無腳本兵棋推演內涵與掌握執行重點，於執行示範演練相關工作前，前前後後參與 3 場由臺南市政府消防局與成大協力團隊舉辦之教育訓練。本次推演共有 5 個課目，包括「災害應變中心開設」、「災情查通報作業」、「收容安置作業」、「災害搶救作業」與「災後復原作業」，更特設【狀況發布與管制席】，並當場以地震災害作為模擬的情境，針對啟動災害查通報、疏散撤離與避難收容處所開設及避難收容復原等發布基本情境想定。另由許副市長漢卿擔任統裁官以臨機方式提問進行推演，在無事先擬定腳本下，由本區災害應變中心各編組成員與里長在【高司作業區】內並限時 3 分鐘進行臨機應變共同研商討論，再由主推官指示相關參與單位，提出應變作為與處置，並請市府相關各局室列席講評，形同以壓力測試本區對於各項應變動員能力，讓演練不至於淪為紙上談兵。

「凡走過必留下足跡，辛勤努力一定歡呼收割」，譚區長對於首次辦理無腳本兵棋推演，要求推演過程及參演編組務必做到符合實際現況，籌備過程中面臨許多挑戰，舉凡當脫離有腳本兵棋推演時各編組適應、應答方向是否具有邏輯性和完整性、本區環境與災害潛勢等情形，一再審視自身與轄內各救災資源以及任務性質。歷經 1 個月又 4 天馬不停蹄的協調會、議題研討與預演，從最初的慌亂不安，至最後具體人事時地物各項災情掌握與進行都能有條不紊妥適處理。

擔任本次主持人(統裁官)副市長許漢卿表示，兵棋推演是檢驗整備及應變的有效方法，此次率先由新市區公所辦理無腳本兵棋推演示範演練，足為其他區公所借鏡，期使各區公所應變人員皆可透過無腳本兵棋推演的推演過程，熟悉災害與狀況及應變程序，檢討臨機應變不足之處，希望大家多多參與和討論，釐清跨公所及縱向與橫向聯繫之協調過程與分工，擬訂整備與調度方案，以利防救災行動迅速而有

效的保護民眾。(新市區公所 鄭宇晴)

